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Felhívás Csongrád város 
közönségéhez.

Át vagyunk hatva annak tuda­
tától, hogy Csongrád város közön­
ségének erkölcsi és anyagi viszo­
nyain városunk minden jó és hű 
fiának kötelessége segíteni.

Ez a segítés igen sokféle. Min­
denki tehet jót; de ha egyesült 
erővel tesszük azt, akkor biztosabb 
és nagyobb sikere van.

A város elszegényedésének egyik 
oka az is, hogy itt nincs a népnek 
télen foglalkozása, keresete, s nyá­
ron is kénytelen a messze ide­
genbe vándorolni, ha munkát és 
megélhetést akar szerezni.

Ezen segíteni úgy lehetne, ha a 
háziipart meghonosítaná az iskola, 
a hatóságok és a társadalom, maga 
a nép együttes akarata.

Ha gyáripart bírna teremteni az 
értelmiség, a hatóság és a kormány 
együttes működése a csongrádi nép 
számára, akkor még biztosabb lenne 
az, hogy ez a vidék újabb kereset­
forrásokhoz jutna.

Másutt a kormány kezébe vette 
a nép ügyes-bajos dolgait, gyára­
kat állított, háziipari tanfolyamokat 
létesített, a nagybirtokok bérleteit

magához váltván, azt felparcellázta 
a nép között.

Mi Csongrád városának fiai 
kötelességet vélünk teljesíteni, — 
amidőn felkérjük a lakosság min­
den rétegét, hogy gyűljünk össze 
mai vasárnap délután 4 órakor a 
városháza nagytermében és tanács­
kozzunk azon, hogy miként lehetne 
itt a népnek keresetforrásokat jut­
tatni a házi- és gyáripar terén, az 
iskolában szükséges lenne-e taní­
tani már az ifjúságot a háziiparra, 
kézi ügyességre? s miként lehetne 
itt legalább egy kendergyárat, s 
később másféle gyárakat is létesí­
teni, amelyekben a munkásnép ál­
landó és biztos keresethez jusson?

Mikor ezt az első felhívásunkat 
kibocsájtjuk, jól tudjuk, hogy cé­
lunkat csak úgy érjük el, ha eb­
ben ajfelvetett kérdésben mindaddig 
buzgói kódunk, amig célunk el lesz 
érve.

Egy értekezlettel nem lehet ily 
nagy jelentőségű ügyet megvalósí­
tani.

De mi óhajtjuk, hogy a közér­
deklődést felkelthessük, s máskor is 
összegyűljenek a városnak ama hű 
fiai, akik szülővárosuk népének 
boldogulását szivükön viselik és 
minden vasárnap tanácskozzanak 
ezen kérdés felett.

Kiadóhivatál:
Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetési és 

hirdetési dijak küldendők.
Nyilttér petit sora <$<> Ollőr.

A mai értekezlet tárgya:
A kereskedelemügyi minisztéri­

umban tartandó háziipari értekez­
letre egy emlékirat szerkesztése — 
arról, hogy hallgassák meg magát a népet 
is legalább egyetlen egyszer, akkor, mikor 
segíteni akarnak bajain; kérdezzék meg 
legalább a népet is, hogy mi fáj ? 
hol fáj neki? ha segíteni akarnak 
rajta.

Hívjuk meg Keller Gyula gaz­
dasági háziipari minister! megbízott, 
Ákos Arnold kerületi iparfelügyelő 
és Kulinyi Zsigmond iparkamarai 
titkár urakat egy megtartandó ér­
tekezletre, amelyen állapítsuk meg 
az emlékirat programmját, hogy 
azt a miniszter urakhoz felterjeszt­
hessük oly célzattal, miszerint a 
minisztériumban egybehívandó án- 
kéten, vagyis értekezleten tárgyalni 
és bajainkat orvosolni lehessen.

Az értekezletre, melyet már fen­
tebb említettük ma vasárnap délután 
4 órakor fog a városháza tanácstermében 
megtartatni, szívesen látjuk osz­
tály és felekezeti különbség nélkül 
Csongrádnak minden hű fiát!

Adja Isten, hogy a nép javára 
munkásságunknak sikere legyen.

Csongrádon, 1903. szept. 27.
Sinkó Imre
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Örvények.
— Eredeti regény i budapesti életből. —

14 Irta: Négiusz.
A pent; ördöge.

Egyszerre nagy úr lett Fejes István, 
amint ötven pengőt érzett a zsebében. 
De meg élvezte is az isteni szabadságot, 
melyben két évig nem volt része. Sok 
mindent elgondolt, hogy tulajdonképpen 
mire fogja a reá nézve vagyont képező 
összeget fordítani. Lakást kell bérelnie, 
valamire való öltönyt kell vennie, hogy 
szégyenkezés nélkül megjelenhessek az 
emberek között. Lakással ráér majd más­
nap is, legelőbbre való a ruha. Betért te­
hát egy ódonruha-kereskedőhöz, ahonnan 
csakhamar átöltözködve jött ki. Azután 
vásárolt még egy új kalapot és egyszeri­
ben tisztességes embernek látszott.

A nagy nap örömére, miután úgyis 
soká nélkülözte a korcsma légkörét, a 
nélkül, hogy tudta velna hogyan (ő leg­
alább úgy gondolta) egy kisebbszerű ven­
déglőbe került, hol aztán igen gyorsan 
megbarátkozott a huzamosabb ideig nél­
külözött borral. Hűségesen locsolgatta tor­
kát a szőlő nedvével, sőt gyorsan meg 
is barátkozott ott egy két atyafival és az­

tán hármasával fogyasztották az italt, még 
pedig Fejes István volt a gavallér, ő ren­
delt és ő fizetett.

Elvégre annyi viz után meg van neki 
engedve, ha egyszer alaposan neki du- 
rálja magát a borivásnak s egy cseppet 
sem érzett lelki fordulást, mikor már a 
tizedik liter bort rendelte.

A borrendeléssel egyidejűleg a pénz 
megfogyatkozott, ugyancsak megcsappant, 
de helyében megszületett a jókedv. Kezd­
tek nótázni, kurjongatni s a mulatság 
akkor érte el tetőpontját, mikor három 
szál cigány vetődött hozzájuk, akik húz­
ták a talp alá yalót, hogy táncoló kedve 
kerekedett Fejes Istvánnak és kezdett ap­
rózni. A másik két atyafi is felbuzdult 
erre és hármasával járták a ropogós csár­
dást.

Minthogy kivülök már nem volt ven­
dég a helyiségben, lefoglalhatták az egész 
csapszéket maguknak. Fejes István a bo­
ros fiaskókat a padlóhoz verte, nagyokat 
röhögve. Duhaj kedvében bort öntött az 
egyik cigány orlyikába, meg hegedűjébe. 
Igaz, hogy majd megfuladt a cigány e 

I rendkívüli utón a szájába kerülő bortól,
; no de hogy egv kissé cigány útra tért a 
j bor, azt el feledtette vele az a valóságos 

ötös bankó, amit a széles kedvű Fejes 
odapofozott a cigány azeához. A muzsikus 
zsebébe gyűrte az ötöst.

— Akarsz-e még egyet, öcskös ? — kérdé 
vigyorogva István.

— Mán mér ne fogadnám el, ha a 
«nagyságos» úr adja, — mondá szemhu- 
nyorgatva a cigány.

— Nesze, cigány, ehun van ni! — és 
ezzel oly hatalmas pofon csattant el a 
szegény muzsikus arcán, hogy negyed­
óráig csillagokat látott maga előtt, de meg 
két foga is kihullott.

Megijedtek erre az atyafiak, de legkivált 
István és békéltetni kezdte a cigányt, 
miközben cirógatatta, majd összecsókolta, 
mondván:

— Ne búsulj, atyafi, nem úgy gondol­
tam ám én azt; már bizony én csak tré­
fáltam veled, aki lelke van tenyeremnek, 
hogy úgy eljárt. Itt van ne, ez is a tiéd!

Ezzel még egy ötöst nyomott a mar­
kába. A cigány ki volt engesztelve, de 
de csakhamar úgy elsomfordáltak a korcs­
mából, mintha sohasem lettek volna ott 
a derék mórék, — féltették valamennyien 
a fogaikat, akármennyi pénzzel is gyó­
gyítanák meg a bajt.

Már jól belenyúlt az éjfélbe az idő, mi­
kor felkerekedtek. Az úton Fejes István 
és két új cimborája hangosan énekeltek, 
úgy hogy több ízben megszólították őket 
a rendőrök. De meg egyenesen sem igen 
tudtak járni.

(Folyt, küv.)



A tiszameiiti magyarság 
megmentése.

A csongrádmegyei munkás-viszonyokat 
jól ismerő és boldogult Vadnay Andor 
munkásmentő akcióját tanulmányozó fér­
fiútól kaptuk az alábbi cikket, mely a 
nyomorgó munkásokon való segítés egyes 
módjait akarja megvilágítani:

Amire boldogult Vadnay Andor cson­
grádmegyei főispán figyelmeztette az or­
szágos közvéleményt, az ma már közismert 
dolog.

Most mindenki tudja, hogy az alföld 
magyar népét a szociálizmusnál nagyobb 
ellenség fenyegeti. A kivándorlás, amely 
még ugyan csak szórványosan mutatkozik, 
de mégis a nagy nyomorról tesz tanúsá­
got s az mutatja, hogy ennek a népnek 
gazdasági helyzetén segíteni kell.

A kormányt s hatóságokat nem is hagy­
ták érzéktelenül ezek a tünetek s azóta 
többször megmutatták, hogy ezeken a ba­
jokon segíteni akarnak. Csató Zsigmond 
dr. főispán pl. most is Tömörkény község 
érdekében azon fáradozik, hogy a Palla- 
vicini őrgrőf uradalmából egy kisebb bér­
letet sikerüljön megszerezni. Cicatricis 
Lajos dr. alispán pedig a munkanélküli­
ségen segítendő, gondoskodott arról, hogy 
a jövő esztendőre tervezett szeged-cson­
grádi ut azonnal kiépíttessék.

A kereskedelmi és földmivelésügyi mi­
nisztériumban, mint ismeretes, legközelebb 
ankétet trrtanak, amelyen Békés és Cső lí­
rád megyék vezető férfiai is megjelennek.

Nem lesz érdektelen, ha némileg ismer­
tetjük eszméit ennek a férfiúnak, aki leg­
először lépett föl a csongrádmegyei mun­
kásnyomor enyhítése érdekében. A Vad­
nay eszméit gondoljuk, amely a megtar­
tandó ankétnek tárgya lehetne.

Ő keresztülvitte, hogy Csongrádme- 
gyében ma már minden állami útépítési 
vállalatnál a földmunkát nem a válalko- 
zók, hanem közvetlenül a földmunkások 
kapják. Ugyancsak igy akarta orvosolni 
a nagy bérletek elleni panaszokat is. A 
diplomata íiinomságával keresztül tudta 
vinni, hogy a Pallavicitii őrgróf 95 ezer 
holdas uradalmából két község kapott 
néhány száz holdas bérletet s később 
többet is kilátásba helyezett az őrgróf.

Csakhogy persze a demagógia régi 
handa-bandázói félrevezették a népet s 
nagyon sok baj volt az apró bérletekkel, 
úgy hogy nem lehetett csodálni, ha a fel­
parcellázott bérlettől az uradalom idegen­
kedett. Már akkor emlegették a csongrád- 
megyeiek, hogy Vadnay főispán terve 
az lenne, hogy a Beregmegyében fekvő 
Schönborn-bérlethez hasonló módon jár­
jon el a kormány, de oly különbséggel, 
hogy ne egyeseknek, hanem községeknek 
adja a bérletet s a községek aztán bizo­
nyos haszonnal parcellázzák föl a bérle­
let és adók mintájára hajtsák be a bé­
reket.

Csongrádmegye népére ez kétszeres 
fontossággal bir — s a latifundiumok ily 
módon áldássá válnának, holott ma ezek 
kiterjedtsége okozza a nagy terheket és 
a szociálizmus terjedését.

Hogy ne gyűlölné ma a nagybérlő ura­
kat a paraszt, mikor ez kives\ io ezer 
holdat bérbe 5 forintjával s kiadja a köz­
ségi lakosságnak- 20 forintjával ? Ha pe­
dig a község kibéreli ugyanazt a terüle­
tet 5 írtjával s fölaprózza 7 írtjával, már 
12 ezer forintot nyer a községi pénztár.

Az ankéten a háziipar ügye fog szóba 
kerülni. Azonban ez csak a jövő zenéje, 
ha nincsenek előbb rendezett társadalmi 
és gazdasági viszonyok. Hiába kinál pénzt 
az állam a háziipara — a nép elfordul 
tőle.

Vadnay Andor a halászat jövedelmező­
ségére is figyelmeztette a tiszamenti köz­
ségeket, nemcsak a gyümölcstermelésre.

Azonban az ő lelke előtt nagy meste­
rének, Széchenyi Istvánnak ama terve 
lebegett végcél gyanánt, amely szerint az 
alföldet a viziutak hálózatával és öntöző­
csatornákkal kell Európa éléstárává, para-
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dicsomkertjévé tenni s a fővárost az összes 
hazai viziutak központjáyá tenni.

Vájjon kiterjed-e az ankét erre a kér­
désre is? Nem tudni. Sajnos, Budapest 
székesfőváros törvényhatósága sem fog­
lalkozott ezzel az ügygyel* amely épp 
olyan fontosságú, mint a vasúti hálózat 
megteremtése volt a fővárosra nézve.

Ha szóba hoznák azt a kérdést, ez egy­
maga többet használna, mint az összes 
iparpártolási és mentési akció. Mert hi­
szen ha ez a nagy mű létesülne, úgy 
itlhon kapna munkát mindenki s nem 
kellene kivándorolnia Amerikába ke­
nyérért.

A csongrádi szőlőhegyközség 
felállításáról.

Az embernek minden erejével és tár­
sadalmi állásával oda kell törekedni, hogy 
önálló lehessen és ha birtoka van, annak 
is különbözó műveleti ágak szerint önál­
lóságot kell teremteni.

Egész más a mezei gazdálkodás, mint 
a szőlőművelés! Mig az előbbinél minden 
évben egyszer vet, vagy ültet, de egy­
szer arat,' a szőlőföld beállításánál négy 
évig ü.tet és művel és ötödik évben kezd 
aratni, nagy összeget kell befektetni min­
den egyes hold szólőföld beállításánál, 
különösen ha azt többféle ojtvány fával 
is beállítja. De akkor azután az ötödik 
évtől kezdve, egész éven át arat, minden 
évben.

Ezért igen szükséges a hegyközség meg- 
megalakitása, hogy a sok pénzbe került 
szőlőföld beállított ültetvényei jövedelme­
zőségének és minden bajainak rendezésé­
ben egyedül a szőlőbirtokosok rendelkez­
zenek vagyonuk felett.

A főszolgabírói hivatal 30 nap alatt 
össze fogja hivatni a csongrádi szőlőbir­
tokosokat alakuló gyűlésre. Ha ott egv- 
harmadrésze a szőlőbirtokosok közül kí­
vánja a megalakulást, úgy az esetben a 
hegyközség meglett alakítva.

Tisztikara áll egy hegybíró, egy he­
lyettes hegybíró, ki választmányi tagból 
van, pénztárnok. Jegyzőből, 6 választ­
mányi tagból. Ezek hoznak minden ügyet 
javaslatba és tárgyalás végett a közgyűlés 
elé terjesztik.

A tisztikarnak fizetés nem jár.
A közgyűlésnek minden egyes szőlő- 

birtokos tagja és birtok arányban szava­
zattal bir.

*

Most midőn már a szőlő művelése oly 
jövedelmezővé vált, hogy gazdaságaink 
között az első helyet foglalta el, különö­
sen jőved.lemre nézve és becsértékére, 
mert egy hold jó szántóföld többet jöve­
delmez évente évente, mint 10 hold szán­
tóföld.

Ezideig a szőlőbirtokosok valósággal 
szégyenkezve találkoztak és mind a kettő 
azt gondolta: hogy a szőlőművelés terén 
másik a tudatlan. Ha azonban a hegyköz­
ség megalakul, ott a közgyűlésben jót és 
rosszat nyilvánosan előadhatunk és mind­
egyikünk tanul egymástői, pár év alatt 
az összes szőlőbirtokos osztály kiművelő- 
dik, megtanulja a helyes szőlőművelést. 
A borértékesítés terén pedig épen ellen­
ségek voltak. De ha a hegyközségbe 
összeállanak és egymást segitni, egymás­
tól tanulni fognak, úgy ha majd talál­
kozni fognak, mosolyogva üdvözlik egy­
mást és mind a kettő arra fog gondolni, 
bizony még pár év előtt a szőlőművelés 
terén mind a ketten nagyon is tanulatlan 
emberek és egymásnak ellenségei vol­
tunk.

Miért is tisztelettel kérem szőlőbirtokos 
I társaimat, hogy nagyrabecsült támogatá­

sukkal a hegyközség megalakulását szí­
veskedjenek elősegíteni.

Csongrád, 1903. évi szeptember hó 25.
Ludrovai Tóth István

»zőlőbirtokos.
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Csongrád gazdaközönségéhez!
Mai napság már két évtized óta min­

denki hivatalszerzés után néz, s annyira 
felszaporodtak, hogy ma több a nyugdí­
jazott tisztviselők száma, mint 30 év előtt 
volt a rendes tisztiker, hát még egy új 
30 alatt hová jutunk a nyugdíjazott ka­
tonatisztek, a politikai és egyébb polgári 
tisztviselők tizszerezett számával, ki fogja 
viselni az országra nehezülendő fizetési 
terheket.

Legnagyobb fizetési kötelezettség min­
denkor a kisbirtokosokat terhelendi, igen 
ám de határunk az országos adók emel­
kedésével nem hogy szaporodna, hanem 
inkább mindig kisebb darabokra oszlik 
fel, a népesség szaporodása arányában. 
Rétföldeinket már mentesítés által termő­
földekké változtattuk át, homukterületeink 
legalkalmasabb részeit, melyek ezelőtt le­
gelőül használtattak fel, nagyrészben sző­
lőknek alakíttattak át.

Gyermekeink jövőjének biztosítására 
kötelességünk idegen határokban olcsó 
legelő homok földekkel pótolni a men­
tesített rétiföldeket és szőlőnek átalakított 
volt száraz legelő homok földjeinket, ba­
romtenyésztés szempontjából.

Ilyen alkalom van most egy igen olcsó 
2500 hold homok legelő föld megvételére, 
erre vonatkozólag indítványt adtam be a 
községi képviseleti közgyűléshez, s azok­
nak érvényesítésére felhívom az összes 
csongrádi lakosok és birtokosság figyel­
mét. (A közgyűlés az indítványt nem tár­
gyalhatta, mert még időelőtti. Majd rá­
kerül a sor, ha a kártérítési összeget meg­
kapja. Szerk.)

Ne veszekedjünk mi egymással a poli­
tikán, mert jóllehet hogy a közszabadság 
fejlesztésével sokat nyernénk, de ha a 
politika miatt egymással rossz viszonyban 
élünk, az által közgazdasági ügyeinket 
tesszük tönkre.

A csongrádi 42 ezer hold határterüle­
tünkhöz, mely gabona és bortermelésre 
műveltetik, de ha közlendőnk nem lesz, 
bonnét veszünk a föld termőképességét 
fenntartó trágyát, azért minden egyes jó­
zan gondolkodású polgárnak oda kell hat­
nia, hogy a csongrád-sövénykázi társulat 
által kisajátítandó 305 hold haszonvehe- 
tetlen föld és gátakért esedékes 209.000 
írtból az általam ajánlatba hozott 2500 
hold legelő legelő földet, Csongrád kö­
zönsége örökös birtokává megvegyük.

Kelt Csongrádon, 1903. sznptember 25.
Ludrovai Tóth István

nyug. mérnök.

ÚJDONSÁGOK.
Szüreti mulatság.

A csongrádi iparosok dalárdája javára 
nagyszerűnek ígérkező szüreti mulatság 
fog tartatni a Magyar Király szálló kert­
helyiségében. Az ifjúság minden lehetőt 
elkövetett, hogy e mulatság mennél fé­
nyesebben sikerüljön..

E helyen megemlítjük, hogy az iparo­
sok dalárdája megérdemli a közönség 
pártfogását. Katalin napján tart egy hang­
versenyt, természetesen táncmulatsággal, 
havonként egy színi előadást, farsang vé­
gén pedig egy tréfás dalestélyt fog ren­
dezni, amelyre nézve a programra is meg­
van állapítva jórészben s csak annyit 
mondunk egyelőre, hogy a közönség meg­
lesz igen kellemesen lepve.

Hogy pedig az egyházi ének terén is 
tehessen szolgálatot a dalárda a vallásos 
közönségnek : karácsony ünnepére két igen 
szép régi magyar egyházi énekkel készül 
részt venni a daloskor az isteni tiszteleten.

— A csongrádi polgári fiúiskola. A nép­
oktatás ügye elég kedvezően állana, ha 
nem lenne ok panaszra éppen amiatt, 
hogy nincs megfelelő helyisége a polgári 
fiú iskolának. A most megnyílt tanévben 
annyira túlzsúfolva vannak az osztályok, 
hogy lehetetlen elhelyezni a növendéke­
ket a tantermekbe. Farkas Bála igazgató 
előterjesztést tett e tárgyban a tanfelügye-
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lőséghez. Azt hiszem, hogy maga az elöl­
járóság is utána fog nézni a dolognak, 
orvosrendőri szemle utján, s ha meggyő­
ződést szerez arról, hogy a hir igaz: nem 
fog késni az erélyes intézkedéssel.

— Közgyűlést tartott Csongrád község 
képviselete f. hó 26-ik napján. Lapunk 
jövő számában fogjuk a tudósítást közölni, 
mert térs\üke miatt erre a számra ki­
maradt.

— Szüreti határidő. A szüretet október 
hó 1-ére, az öreg szőlőkben pedig 8-ikára 
tűzte ki a közgyűlés.

— A hajóhíd. Talán még vannak csodák 
igy gondoljuk mi ezt, akik régóta elnéz­
zük, hogy a hajóhídon való közlekedés 
minő élet veszélylyel járt egész nyáron 
az alacsony vízállás idején. Hát ha ez sem 
csodc hogy az elöljáróság nem intézkedik
— akkor nincs lehetetlenség a világon: 
mert még ha kőből volna faragva annak 
az előljárőságnak a szive és szeme: akkor 
is bekellene látnia, hogy ezt elnézni ke- 
gyetlensék, sőt nagy egyűgyűség, hiszen 
2—300 forintba kerül az egész segítség
— és akkor nem lesz panaszra ok, s nem 
log előfordulni az az eset, hogy folyton 
25—30 szekér álljon a túlsó parton, várva 
a sort, hogy mikor kerül rá az életveszé­
lyes legurulás és felkapaszkodás a hajó 
hidon? Azonban csodák kora lejárt: úgy 
halljuk, hogy Réti Ferenc sürgetésére az 
elöljáróság intézkedni készül. . . Készül, 
igy mondjuk, mert megbízta Bódi tanács- 
nokotjavaslattétellel. Tehát ha újabb csoda 
nem fog történni, a hid megint úgy ma­
rad nagyobb vízállásig, s akkor aztán a 
Bódi tanácsnok jelentése irattárba kerül, 
s évek múlva sajtot fognak bele pakolni. 
Pedig az egész munka annyiba kerülne, 
hogy két pilléroszlopot levernének a hid 
középső hajói mellé, s arra fellehetne 
vonni az egész hidat alacsony vízálláskor, 
s nem kerülne többe 300 írtnál egész 
munka.

— Relytélyes gyilkosság. Sebők József 
csanyteleki gazdát f. hó 24-ik napján reg­
gelre halva találták a csanyteleki határ­
ban, letarolt kukorica földön. Seb nem 
volt a testén, csak a küzdés nyomai lát­
szottak testén és eltépett ruháján. Annál 
kétségtelenebb nyomat voltak az erősza­
kos halálnak az áldozat szájján és orrán. 
Ugyanis a szájjá és orra egészen be volt 
tömve homokkkal, s igy halálát fulladás 
okozta. Ez már a második eset Csanyte- 
leken, hogy halálra tömik az áldozatot, 
amig az megfullad. A vizsgálat folyik.

A községi gyümölcsös létesítése. A község 
elhatározta, miszerint 100 holdas gyümöl­
csöst létesít állami segély és kormány tá­
mogatás mellett, tehát oly módon, hogy 
a község a következő kedvezményeket 
fogja a kormánytól kérni. Ingyen gyü­
mölcsfákat, amikre nézve Molnár István 
kir. tanácsos, gyümölcstenyésztési orszá­
gos felügyelő kijelentette e sorok írójá­
nak, hogy nagy örömmel vette tudomá­
sul Csongrád község nemes elhatározását, 
s rajta lesz hogy a kérelemnek ez a része 
teljesittessék, csak legalább október 20-ig 
legyen felterjesztve a kérelem, hogy már 
novem'ber hónapban a szállítás megkezd­
hető legyen. Második feltételül az lebegett 
a község szeme előtt, hogy a kormánytól 
szakértő kertészt, gyümölcstenyésztési szak­
embert fogunk kapni, aki díjtalanul fogja 
a községnek megszerkeszteni a tervet, az 
ültetésre szánt fajokat megállapítja a hely­
színén szerzett tapasztalatok alapján és 
végre, esetleg a kormánytól a beültetésre 
kamatmentes kölcsönt kap a város, ame­
lyet a gyümölcsös jövedelméből fog tör- 
leszhetni. Ezek igy állván, várjuk a bizott­
ság javaslatát, amely a gyümölcsös ügyében 
ki van küldve — de csak ma ül össze, 
mert a vármegyei alispán ur által kikül­
dött szaktanár nem érkezett meg. Most 
azonban hogy külföldi tanulmány utjából 
visszaérkezett, első útja Csongrád volt, 
mint örömmel értesülünk róla, tegnap 
este városunkba érkezett éz a bizottság 
tagjaiyal érintkezésbe lépett. E helyütt

megemlítjük, hogy Győr város kertésze, 
aki Győrött 20 holdat 20,000 frt költség­
gel parkírozott, azt az ajánlatot adta be 
Csongrád városának, hogy ő 100 holdat 
befásit 40.000 korona költség mellett, el- 
vállja blindre, anélkül hogy tudná, ös- 
merné a telepet, anélkül hogy tudná, mit 
lehet csinálni, szőlőt, vagy gyümölcsöst? 
Az ajánlat fölött nem határoztak, nem is 
tárgyalhatták mert arra alkalmatlan, hiszen 
épp az n cél, hogy kormány segélylyel 
létesítsék s a legszü kségesebbeket, a gyü­
mölcsfákat már megkapja a község, 
tehát itt tisztán a terv a felügyelet és a 
napszám dijai lehetnek számítás tárgyai 
— de nem vállalat tárgyai. Megemlítjük 
hogy Debrecen városa is kndvet kapott 
Csongrádtól egy községi gyümölcsös lé­
tesítésére, s ott is 100 hold területen egy 
gyümölcsös létesítését határozták el.

— A hegyközség alakítás. A csongrádi 
szőlőbirtokosok abbeli (kérelmére hogy 
hegyközséget alakítsanak, Tasnády Imre 
járási főszolgabíró, szokott pontossággal 
haladéktalanul intézkedett aziránt, hogy a 
községi elöljáróság tegye meg a szüksé­
ges intézkedéseket amelyek az alakulásra 
nézve elővannak irva, s 30 napi határ­
időre a közgyűlést egybe fogja hívni. Ha 
a hegyközség alakítása sikerülni fog, e 
részben annak lesz köszönhető, hogy a 
főszolgabíró ur minden helyes és üdvös 
dolgot fölkarol és ismert buzgóságával 
elősegít. Már pedig a hegyközség nagy 
áldás lenne a szőlőbirtokosokra — s mi­
vel a hegybírói, jegyzői és választmányi 
teendők díjtalanul lesznek teljesitendők, 
tehát egyetlen fillérbe sem kerül az ön­
álló községi-hegybirósági szervezet: ennél 
fogva remélhető, hogy végre Csongrád 
község is követni fogja a többi borterme­
lők üdvös példáját.

— A gözgépkezelők és kazánfűtők képe­
sítő vizsgái Szegeden október hó 11-én 
d. e. 9 órakor fognak megtartatni. A vizs­
gálati kérvények kellően felszerelve a m. 
kir. kér. iparfelügyelőséghez (Szilágyi-utca 
1 szám) küldendők.

(Még egy hadiparancs.) A szenzációs ha­
tású chlopyi hadiparancs után most újabb 
jelent meg, amely azonban nem elkesere­
dést, hanem örömet okoz. Ez az uj hadi­
parancsot ugyanis a Mátyás Diák adta 
közre s kereken kijelenti benne, hogy 
eddigi vigságához, ötletességéhez és mu­
latságos voltához szigorúan ragaszkodik 
és abból, hogy kacajt keltsen, nem enged 
soha, de soha. így hát mindenki nyugodt 
lehet, hogy a Mátyás Diák ezentúl is 
olyan lesz, mint eddig s igy hadserege a 
néptörzsekkel együtt megnyugodhatik. A 
Mátyás Diák tovább is a legjobb élclap 
marad, úgy szövegében, mint karrikatu- 
ráiban. Előfizetési ára negyedévre 3 ko­
rona. Mutatványszámot készséggel küld. 
A Mátyás Diák Murai Károly szerkeszté­
sében s Wodianer F. és Fiai kiadásában 
jelenik meg. Kiadóhivatala Budapesten, 
IV., Sarkantyús-utca 3. szám alatt van.

Vörösmarty-Album. Kulturmissziót teljesil a «Pesti 
Napló» mikor minden esztendőben, díszes, ingyenes 
ajándékokban közelebb hozza, a nagy közönség szi­
véhez a nagy, örökbecsű irodalmi és művészi alkotá­
sokat és azzal, hogy megismerteti, egyuttal meg is 
szeretteti a művészetet. Év-év után gyönyörű művész 
ajándékokkal, ritka diszmüvekkel lepi meg karácsonyra 
olvasóit a «Pesti Napló», ez a szó legnemesebb értel­
mében független, szabadelvű és szókimondó lap és 
most Vörösmartynak, a Szózat és a Vén cigány ös- 
erejü költőjének életrajzával egyben legkiválóbb alko­
tásait (Szózat, Szép Ilonka, Csongor és Tünde és 
számos mást) foglalja diszes albumba és adja kará­
csonyra ajándékul. A Vörösmarty-Album a Zichy 
Mihály-Album alakjában és nagyságában készül és e 
tartalmas diszkönyvet 20 nagy, több színben nyomott 
műmelléklet, továbbá 40 — 50 szövegkép fogja díszíteni 
E gyönyörű könyvet karácsonyi ajándékul megkapja 
a «Pesti Napló» minden állandó előfizetője és díjtala­
nul megkapja mindama uj előfizetője, aki egész éven 
át fél- vagy negyedévenként vagy havonként.‘de meg­
szakítás nélkül fizet elő a «Pesti Napló»-ra.

Szerkesztői üzenet.
L. T. I. urnák Helyben. A beküldőit

két közölni fogjuk. A dolog nagyc 
közérdekű, s rajta leszünk hogy t i;< 
ség javára érvényesüljön a közérdek 
közgyűlés is ezt óhajtja — de elő 
készíteni a kérdést, mert a dohig 
nincs ott, hogy a közgyűlés a kér, 
összeg felett rendelkezhessen már i 
Előbb azt a kérdést kell eldönteni, 
a városé legyen a kártérítés.

Felelős szerkesztő: Kilói- . JiViio.-i.
Társ-szerkesztő: Holló Atlolí". 

Kiadólaptulajdonos: Woi*sz Míiidí.
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= Azonnal E
KIADÓ egy különálló nép- 
kertbe nyílé udvari lakás, 
két egymásba nyílé szoba, 
konyha, kamra, bővebbet 
Fekete Rózáinál a nép kert 

----- mellett, ==:

Egy koronáért portómentesen küld az 
orvosszövetség sorsjátékéhoz egy sors­

jegyet az
Országos Sajtóiroda

Budapest, Kemény Zsigmond-utca il.
Húzás már október 10-cn,

1840 nyeremény. I főnyeremény 4000 K.
Legnagyobb nyeremény legkedvezőbb 

esetben 50000 korona.
I sorsjegy 
I korona. Szerencse fel! sorsjegy 

i korona.
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Férjem uram sem ellenzi
Dávid Gyula, eszéki gyógy se azépi tő szereit használni. 
Szeplő és más arozfoltok ellen Eszéki potuádéja ára 
70 f, K. 1.20, 2.20, makacs erózióitoknál az erősebb 
hatású Pompadour pasttam köcsögje K. 3 és 5. Amz- 
c.snfUó fekete pont alakú miteszszevek egyedüli mu­
lasztója a Iuvenil, ára K. 1 a» 2. Bármelyik szerem 
használata előtt csakis Oetergon különöa porszappan- 
oal kell mosdani K. 1, 2, S. Örömet szerzek szánté ifjitó 
hajfeetőmmel az ősziünknek, próbaiiveg K. 2, 4 és R.
ANTEORIfj. Háziállatok óv-és gyógypora,M^
dolkozás és kerdezőeködée nélkül, hogy mi volna 
jó, csakis Antegrint kell, a mint bágyadtak, mind­
járt beadni. Egyezni adag alig keiül 3 krajezárba, 

melylyel nagy kárt elhárítanak azok, 
a kik évezerképen és étvágygerjesz­
tőül bébe-korba ad ve hizlaláskor is 
mindig már előre me :rendelik, pel 
(iául ino darab serié- !. őzt a d"gnt 
megszüntetni 10— 1' 20 kilogramm
szükséges. Egy lekeres ára K, 2, mely 
elég 2 süldő megmen­
tésére, Egy kilogramm 
ára K. 4. Két és lel '*
kilogrammot tíz ser- 

lésre csomagolással 
K. 10 32 f-ért már hói - 
meutve is kuhtom. Öl 
kilogram 20 K. helyett 
K. 19; de 10 kilogramm 
csak K. 34. Kaphatok 
posta v. vasúton irtán 
réttel küldve, erakrs

Terv. védve. Dr. Oávífl Viktor.
gyógyszeré»!-tudor, e m kir. termáFxetiudomAnvi tArnuiat rondáé fanja. rC7ru
■ sent István király ffyóg 79z.er(ár A lián, t D4t. K, aUdtároi.
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A Pesti Napló karácsonyi ajándéka.

A
VÖRÖSMARTY \ LBÜM

A Pesti Napló, amely eddigelé az Ember tra­
gédiáját, Arany János balladáit Zichy 
Mihály illusztrációval, Katona József Bánk bán­
ját, a Minify-Albumot, a Költők-Albumát, 
tavaly a remek kivitelű Zichy-Albumot, stb. 
adta olvasóinak a könyvpiacon általános felütnést 
keltő kiállításban, az idén eddigi kiadványait felül­
múló fénynyel és pompával, arany v ál szón ke­
mény kötésban a

V ö r 9 s m a rty-Alb u m o t
fogja olvasóinak karácsonyiajándékul adni.

A Vörösmarty-Album, a Zichy-Albumnál 
is diszesebb kiállításban nagy kvart alakban fog 
megjelenni. Magában foglalja a költő életrajzát. 
Csongor és Tündét. Vörösmartynak e kedves 
drámai költeményét, a Szózatot, a Vén cigányt, 
Szép Ilonkát és Vörösmartynak legkiválóbb 
költői alkotásait, kiváló művészek eredeti festmé­
nyeivel és rajzaival. 20 mümellékletben és számos 
szövegbe nyomott képpel és illusztrációival. A 
Vörösmarty-Album műmellékleteit a legjele­
sebb magyar festőművészek készítik. Mindannyijuk 
élén ott van S\ékely Bertalan, a legnagyobb ma­
gyar történeti lestő, aki a Toldi című költeményt 
illusztrálja. Kortársa és barátja Madaras\ Viktor, a 
Salamon cimii költeményhez készít festményt. 
A két nagy históriai festőhöz a következő első­
rendű magyar művészek sorakoznak : Bihari Sán­
dor, Fényes Adolf, Ferency Károly, Kéméndy Jenő, 
Kernstock Károly, Krenner (Tardos) V., Magyar 
Mannheimer Gusztáv, Naqy Sándor, Radoné Hirsch 
Nelli. Ezenkívül számos kisebb illusztráció díszíti 
majd a Vörösmarty-Albumot, amelyek egész sor 
kiváló magyar festő művészetét fogják a Vörös- 
marty-Album keretében bemutatni. A valóban re­
mek kivitelű műlapoknak egy része gyönyörű 
színnyomású lesz, amilyen addig alig jelent meg 
magyar diszműben. A Vörösmarty-Albumot meg­
szerezhetik mindazok, akik a Pesti Naplóra.

1. Egyszerre egy egész évre előfizetnek,
2. akik félévre fizetnek elő és kötelezettséget 

vállalnak, hogy egy további féléven át előfizető­
nk lesznek,

3. akik egy negyedévre fizetnek elő és to­
vábbi háromnegyed éven át való előfizetésre köte­
lezettséget vállalnak, azok a második évnegyedre 
szóló előfizetés beszolgáltatása után kapják meg a 
Vörösmarty-Albumot,

4. akik havonta fizetnek elő és egy egész évi 
előfizetésre kötelezettséget vállalnak, azok a hato­
dik havi előfizetés beküldése után fogják megkapni 
a Vörösmarty-Albumot.

Azon uj előfizetőink, akik a Zichy Mihály albu­
mot, az 1903. évre szóló előfizetés alapján, mint 
előlegezett ajándékot bírják, azok a Vörösmarty 
Mihály albumot csak úgy kapják meg, ha egy 
további egész évre előfizetnek, illetve ha je­
len négy pontban fe'sorolt előfizetési feltételek 
egyikének eleget tesznek.

A Pesti Napló előfizetési ára : Egész évre 28 kor. ; 
félévre 14 kor.; negyedévre 7 kor.; egy hóra 
2 kor. 40 fillér. Előfizetni minden hó 1-től és Ifi­
től lehet.

A „Pesti Napló“ kiadóhivatala.
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*SCHOTTOLAERNŐ “
szőlészeti és I>orAszatl sznküzlete

Budapesten, Andrássy-út 2.
Legnagyobb raktár a szüreteléshez szükséges fel­
szerelést cikkekben, szölözúzók, borsajtók, borszivattyúk stb. 

Képes ái'lap ingyen.
hllos fimUtánnyomás
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Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon 1903.


